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1. (Uel 2016)  Analise o mapa a seguir. 
[image: image7.jpg]o)




a) Identifique o grupo de países que formam o BRICS e o principal objetivo desse grupo.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Indique e descreva três características geográficas desses países destacados no mapa, chamados de “potências emergentes”. 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Resposta:

a) Os países que formam os BRICS são: Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul. O principal objetivo do grupo é o estreitamento das relações econômicas como uma forma de crescimento conjunto, ampliando sua hegemonia no cenário global.

b) Dentre as características geográficas pode-se destacar: são países populosos com grande extensão territorial; detentores de grande biodiversidade, fartos recursos hídricos e recursos energéticos; 

2. O Grupo dos 20 (G20) é um fórum constituído por representantes de dezenove países e da União Europeia. É uma espécie de fórum de cooperação e consulta sobre internacionais. O G20 também pode ser chamado G20 Financeiro, como forma de diferenciá-lo de um outro grupo semelhante: o G20 Comercial. 

https://www.politize.com.br/g20-o-que-e/
Diante da economia globalizada diversos grupos formais e informais surgiram como forma estratégica de se inserirem no comércio mundial. Sobre esse assunto cite e explique uma diferença fundamental entre o G20 financeiro e o G20 comercial e o objetivo de cada um desses grupos. Por fim explique se esse grupos são formais ou informais. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Resposta

 Os Gs possuem caráter informal.   A diferença é que enquanto o primeiro é formado por países desenvolvidos e subdesenvolvidos com o objetivo de discutir normas para manter o mercado financeiro internacional equilibrado,  o G20 Comercial é um grupo constituído apenas por países emergentes cujo  objetivo é fomentar as relações comerciais, buscando defender seus interesses agrícolas diante das nações mais ricas.
3. (Fgv 2017)  A globalização, apoiada nos três grandes centros de impulsão da economia mundial, não impede que os Estados, as redes ou os indivíduos se organizem em diferentes escalas regionais ou locais. 
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Com base no texto e no mapa acima,
a) indique duas medidas adotadas pelos países emergentes para se inserirem nos mercados globalizados;

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Explique o papel da Organização Mundial do Comércio na regulação dos fluxos internacionais de comércio. Cite duas formas de atuação desse organismo.   
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Respostas
a) Por vezes, com influência de políticas econômicas neoliberais, países emergentes se inserem na economia globalizada abrindo suas economias para o comércio internacional (exportações e importações), adotando medidas para atração de transnacionais como incentivos fiscais, desregulamentando o sistema financeiro para permitir livre trânsito do capital especulativo e produtivo ou privatizando empresas estatais.
b) A OMC (Organização Mundial do Comércio) estimula o comércio internacional pregando a redução das tarifas de importação. Também atua na mediação de conflitos comerciais entre países.  
4. (Fgv 2023)  Globalização é uma nova palavra para um processo que remonta, em última análise, à expansão da civilização europeia desde o final do século XV. Muitos dos fenómenos apresentados para sugerir o advento de uma nova era constituem a reprodução, sob nova roupagem, de tendências antigas. Mesmo assim, as discussões sobre globalização ou mundialização da economia adquiriram, nas últimas décadas, uma importância estratégica.  
Sobre o processo contemporâneo de mundialização da economia, assinale a afirmação correta.  
a) Os Estados nacionais, em consequência do predomínio das políticas neoliberais, estão sendo compelidos a aumentar sua presença na economia.    
b) A economia globalizada vem sendo crescentemente dominada por empresas nacionais, que apresentam profunda identificação com seu país de origem.    
c) A globalização produziu um sistema econômico fortemente integrado, de caráter supranacional, que tende a enfraquecer as fronteiras nacionais.    
d) A mundialização da economia permitiu a formação de blocos econômicos regionais que conduziram a uma autonomia sem precedentes das economias nacionais.    
e) As transações financeiras internacionais criaram mercados regionais, diante dos quais a autonomia das políticas nacionais e a dos bancos centrais tendem a desaparecer.    
5. (Fcmscsp 2023)  Analise o gráfico.
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Considerando a análise do gráfico e conhecimentos sobre o mercado internacional de combustíveis fósseis, verifica-se que o preço do petróleo apresenta
a) flutuações, impactado pelas sanções econômicas dos países impostas à Rússia e pela redução dos investimentos em energia renovável na União Europeia.   
b) variações, por ser uma commodity e possuir baixa demanda de consumo nos países com industrialização tardia.   
c) instabilidade, por efeito da volatilidade do cenário político e econômico global e da incerteza sobre os volumes disponíveis à oferta.   
d) oscilações, resultado da política de preços das empresas do setor de óleo e gás e do controle na demanda imposta pela OPEP.   
e) constância, em virtude do grande número de operações de crédito nas bolsas de valores e da elevação da taxa de juros interna dos Estados Unidos.   
6. (Upf 2020)  No último mês de agosto, foi realizada, em Biarritz, na França, a cúpula do G7, na qual foram discutidos, principalmente, temas mundiais de meio ambiente, economia, política e segurança.
[image: image4.wmf]
Analise as afirmações sobre o G7 e seu contexto e identifique-as como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
(     ) O G7 congrega os países que representam as sete maiores economias do mundo, que têm representantes da África, da América, da Ásia e da Europa.
(     ) Durante um período (1988-2014), o grupo foi chamado de G8 (ou G7 + 1), com a inserção da Rússia, que, posteriormente, foi excluída em represália pela anexação da Crimeia.
(     ) A França, que sediou a reunião, está localizada no hemisfério setentrional e Oriental. Biarritz está localizada a sudoeste de Paris, em território basco.
(     ) Os países formadores do G7 fazem parte, também, do G20 e do grupo dos BRICs.
(     ) Duas características marcam os países formadores do G7: a grande riqueza e o elevado IDH.
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
a) F – F – V – V – F.   
b) V – F – V – F – V.   
c) V – V – F – F – V.   
d) F – V – F – V – F.   
e) F – V – V – F – V.   
7. Leia o texto:

Atualmente, muitos estudiosos acreditam que é possível identificar processos de globalização em sociedades pré-modernas, em vista de fenômenos como o encurtamento relativo das distâncias (através de meios de transporte e comunicação mais eficazes), maior conectividade entre regiões previamente isoladas [...].
(Rafael Scopacasa. Revista de História, nº 177, 2018.) 
 (Unesp 2021) O uso contemporâneo do conceito de globalização envolve, além dos aspectos mencionados no texto
a) imposição do setor industrial sobre o de serviços, autossuficiência energética dos países, ampla mobilidade de pessoas e mercadorias.   
b) convergência de preços e mercados entre regiões distantes, meios de comunicação ultravelozes, formação de uma consciência global.   
c) maior importância das barreiras geográficas, constituição de redes de contatos culturais, uniformização mundial de preços.   
d) unidade ideológica e política entre os governantes dos Estados, redução das distâncias físicas entre continentes, declínio da diversidade global.   
e) imposição do poder dos blocos econômicos regionais, internacionalização do movimento operário, redução das barreiras linguísticas.   
6. (Acafe 2020)  
Quando países abdicam de parte de sua soberania para comporem blocos regionais, alianças comerciais, econômicas e em alguns casos até sociais, têm-se os blocos econômicos. A União Europeia faz parte de um processo histórico iniciado após a Segunda Guerra Mundial que evoluiu até os anos 1990, quando ganhou seus atuais contornos. No final do século XX, o modelo que aproxima economicamente diferentes países em blocos regionais se expandiu e diferentes estratégias foram adotadas e diferentes níveis de integração. A esse respeito associe a primeira e a segunda coluna:
	1. Zona de Livre Comércio
	(     ) Mercosul

	2. União Aduaneira
	(     ) União Europeia

	3. União Econômica e Monetária
	(     ) NAFTA


A sequência correta, de cima para baixo, é: 
a) 1, 2, 3   
b) 1, 3, 2   
c) 2, 3, 1   
d) 2, 1, 3   
7. (Fac. Pequeno Príncipe - Medici 2020)  Leia o fragmento a seguir. 

Após 20 anos de negociação, o Mercosul e a União Europeia (UE) fecharam um acordo comercial que envolve 25% da economia global e 780 milhões de pessoas - quase 10% da população do mundo. 

BBC – Brasil. Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/brasil-48808095>. Acesso em: 02/08/19. 

Com base no contexto do trecho anterior, podemos dizer que o acordo comercial 

a) caracteriza o Mercosul como um mercado comum.   
b) prevê o estabelecimento de uma zona de livre comércio entre os blocos econômicos.   
c) independe das políticas ambientais brasileiras para ser concretizado.    
d) estende o Tratado de Schengen para os países integrantes do Mercosul.   
e) encerra o bloqueio econômico que a UE impôs ao Mercosul pelo ingresso da Venezuela.   
8. (EsPCEx (Aman) 2012)  Uma das principais dificuldades que alguns países periféricos ou semi-periféricos, como o Brasil, encontram no mercado mundial de produtos agrícolas é
a) a concessão de subsídios agrícolas que países como os Estados Unidos e os da União Europeia cedem aos seus respectivos produtores.   
b) a política anti-protecionista que os países desenvolvidos adotam em relação à importação desses produtos.   
c) o alto custo de produção de todos os seus produtos agrícolas em relação aos custos desses produtos nos países desenvolvidos.   
d) o reduzido interesse de mercados fortes como o asiático, que apresenta baixa importação desses produtos.   
e) a baixa produtividade agrícola apresentada por esses países, não sendo suficiente para que haja excedente para ser exportado.   
9. (Fmj 2021)  Leia o tuíte publicado pelo presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, em 02.12.2019.
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Na postagem, Donald Trump afirma que o Brasil e a Argentina têm promovido uma forte desvalorização de suas moedas, o que não é bom para os fazendeiros norte-americanos. Portanto, com vigência imediata, ele restabelecerá as tarifas de todo aço e alumínio enviados aos Estados Unidos por esses países.
Considerando a postagem de Donald Trump, pode-se afirmar que os Estados Unidos passaram a adotar uma medida
a) unilateral, que estabelece o protecionismo alfandegário como estratégia de defesa do mercado nacional.   
b) bilateral, que fundamenta uma compensação fiscal para manter a livre competição dos mercados.   
c) multilateral, que atende ao princípio da reciprocidade diplomática de proteção no mercado internacional.   
d) unilateral, que define a política cambial como mecanismo de regulação no comércio internacional.   
e) multilateral, que permite a retaliação comercial como dispositivo de fortalecimento do mercado interno.   
10) A globalização possui dimensões econômicas, políticas e culturais. Para alguns, a globalização é primordialmente econômica, envolvendo operações financeiras, comércio, produção e consumo global, uma divisão global do trabalho e um sistema financeiro global.  (Anthony Giddens e Philip W. Sutton. Conceitos essenciais da Sociologia, 2016.)

 O excerto sugere que o conceito de globalização é objeto de debates e controvérsias. Entendida na sua dimensão mais geral, a globalização é um processo de:
 a) superação da disputa por mercados entre as corporações capitalistas a partir da Revolução Industrial.   

b) fortalecimento do Estado-nação na regulamentação dos fluxos comerciais internacionais.   

c) integração supranacional de países com vistas à proteção de interesses culturais regionais.   

d) intensificação de atividades humanas favorecidas pelo advento de novas tecnologias da informação.   

e) igualização econômica progressiva das populações humanas geograficamente dispersas.   

11)  Muitos nos círculos financeiros disseram que o esforço das indústrias americanas para reduzir suas cadeias de fornecimento e trazer a produção de volta para casa duraria pouco. Assim que a pandemia desse uma trégua, e as cadeias globais de logística e transporte voltassem a funcionar, a moda passaria, argumentavam. Mas, dois anos e meio depois do início da pandemia da covid-19, essa tendência parece estar mais forte do que nunca. Diante da guerra na Ucrânia e das levas mais recentes de lockdowns na China para conter novos surtos do coronavírus, nunca os executivos americanos mencionaram tanto os planos de realocar a produção de suas empresas.
Em oposição ao offshoring, termo que ficou famoso nos anos de ouro da globalização como sinônimo de levar a fabricação de partes do produto ou até do item completo para subsidiárias em países de mão de obra mais barata – sobretudo a China –, o onshoring significa produzir no país onde o bem será consumido. Reshoring, por sua vez, é trazer de volta para o país de origem da empresa a produção que, no passado, estava em offshoring.

 Adaptado de oglobo.globo.com, 06/07/2022.

A mudança na estratégia locacional das grandes corporações, mencionada na reportagem, tem como explicação a dificuldade em preservar algumas práticas no momento atual. 

 Uma das práticas adotadas no momento atual é: 

a) Redução da oferta de mercadorias, barateamento dos produtos, estagflação.   

b) Protecionismo, aumento das exportações, desglobalização.    

c) Globalização, integração dos mercados, liberalização do comércio.  

d) Ampliação da oferta de mercadorias, barateamento dos produtos, crescimento econômico mundial.

e) Crescimento das barreiras comerciais, enfraquecimento da economia mundial, estagflação.

12) Rússia e China rejeitam ameaça de guerra contra Irã
A Rússia e a China manifestam sua inquietude com relação aos comentários do chanceler francês, Bernard Kouchner, sobre a possibilidade de uma guerra contra o Irã. Kouchner acusou a imprensa de “manipular” suas declarações. “Não quero que usem isso para dizer que sou um militarista”, disso o chanceler, dias antes de os cinco membros permanentes do Conselho de Segurança da ONU – França, China, Rússia, Reino Unido e Estados Unidos – se reunirem para discutir possíveis novas sanções contra o Irã por causa de seu programa nuclear.
(Adaptado de www.estadao.com.br, 18/09/2007).

O Conselho de Segurança da ONU pode aprovar deliberações obrigatórias para todos os países-membros, inclusive a de intervenção militar, como ilustra a reportagem. Ele é composto por quinze membros, sendo dez rotativos e cinco permanentes com poder de veto.

A principal explicação para essa desigualdade de poder entre os países que compõem o Conselho está ligada às características da:

a) geopolítica mundial na época da criação do organismo

b) parceria militar entre as nações com cadeira cativa no órgão

c) convergência diplomática dos países com capacidade atômica

d) influência política das transnacionais no período da globalização

13) É uma instituição internacional voltada para garantir o controle da produção e das políticas petrolíferas entre os seus países-membros, sendo um dos principais atores na grande crise do Petróleo ocorrida na década de 1970.

O texto acima faz referência a uma importante organização, que é a:

a) ONU

b) OMC

c) OPEP

d) OEA

e) OIT

14) O órgão mais importante da ONU tem o poder de decidir se determinado conflito é legítimo, pode intervir em conflitos existentes, e aprova resoluções que são seguidas por todos os países-membros da organização. É composto por 15 países-membros. Cinco deles são permanentes e 10 são temporários, cumprindo mandato de dois anos. Os membros permanentes são os que possuem poder de voto e de veto em resoluções. São eles: Estados Unidos, Rússia, França, Reino Unido e China.
Qual órgão da ONU é descrito?

a) Agência para Segurança Internacional

b) Organização para a Paz Mundial

c) Conselho Administrativo

d) Assembleia Geral

e) Conselho de Segurança

15)(UFRS) Criada em 1960, a Organização dos Países Exportadores de Petróleo (Opep) é composta por 11 países membros na maioria, nações árabes que detêm cerca de 78% das reservas mundiais e fornecem 40% do óleo cru consumido no mundo.
Considere a tabela a seguir.
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Pais 1997 2000
Arébia Saudita 114 o]
Estados Unidos 9,5 9.1
[Federagdo Russa 7l 7.3
Ira 3.9 4.0
Venezuela 34 38
Meéxico 34 3,7
China 32 32
Canada 2,6 2.8
Emirados Arabes Unidos 23 2.8
Traque 1.6 2.8

2,6 27

22 25
Argélia 1.4 1.6
Angola 17 1.5
Libia 1.5 1.5

Catar 0.6 0.5




Com relação ao enunciado e à tabela acima, assinale com V (Verdadeiro) ou com F (Falso) as afirmações abaixo:

a) Dos países americanos, apenas a Venezuela é membro da Opep.

b) No Oriente Médio, localiza-se a maioria dos países membros da Opep.

c) Fazem parte da Opep os onze maiores produtores de petróleo do mundo.

d) O Catar é o membro da Opep que possui a menor produção de petróleo.
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:

a) V - V - F - V.

b) V - F - V - F.

c) V - V - V - F.

d) F - V - V - F.

e) F - V - F - V.

16) Os líderes dos países que integram os Brics – Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul – encerraram seu terceiro encontro com um comunicado em que pedem conjunta e explicitamente, pela primeira vez, mudanças no Conselho de Segurança das Nações Unidas. O texto defende reformas na ONU para aumentar a representatividade na instituição, além de alterações no Fundo Monetário Internacional e no Banco Mundial. Para os líderes dos Brics, a reforma da ONU é essencial, pois não é mais possível manter as formas institucionais erguidas logo após a Segunda Guerra Mundial. (Adaptado de O Globo, 15/04/2011). Uma das principais mudanças no contexto internacional contemporâneo que se relaciona com as reformas propostas pelos Brics está indicada em: 
a) afirmação da multipolaridade 

b) proliferação de armas atômicas

c) hegemonia econômica dos EUA. 

d) concentração dos fluxos de capitais

e) combate ao desmatamento
Fim da prova
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